

今年两会期间,有关公益慈善的声音再次成为公众关注的热点话题。李克强总理在《政府工作报告》中也数次提到促进公益慈善事业、社会组织以及专业社会工作发展。来自社会各个领域的代表和委员也在自己的建议和提案中积极建言献策,支持公益慈善事业发展。

在这些代表和委员中,有不少人及其所在企业或机构因为多年来一直投身公益慈善事业,积极履行社会责任,在社会上产生了积极的示范作用和带动作用。他们的事迹阐释了慈善的初心和存在的价值,他们的建议和提案或许对于公益慈善行业的发展更有借鉴意义。

## 人大代表篇

### 苏宁控股集团董事长 张近东

张近东曾担任15年全国政协委员,今年首次当选全国人大代表。15年间,民生发展一直是张近东关注的主题。他在接受媒体采访时表示,无论身份如何变化都应心系民生。

在张近东看来,当前的电商扶贫模式还不够精准,没有聚焦“建档立卡贫困户”,没有依据致贫原因在扶贫方式上因势利导,产业扶贫长效机制建设不足,“输血”增收的同时,对于贫困户持续“造血”致富功能还有待加强。

他建议,政府要加强对贫困县基础设施建设的支持,特别是要重点支持冷链物流等与农副产品上行息息相关的特色基础设施的建设,将扶贫方式从捐赠扶贫、销售扶贫向产业扶贫、就业扶贫、创业扶贫及集体经济增收扶贫等模式转移。

同时,他建议政府、企业共同为贫困户提供启动资金和服务,在政企合资模式中,除归属贫困户的收益外,帮扶方的收益应投入到各类扶贫公益基金中,让产业扶贫与公益扶贫良性循



环。

此外,张近东还建议应尽快制定快递业绿色包装和过度包装国家标准,明确快递业绿色包装使用率和回收率标准;制定快递运输环节服务标准,明确流通环节快递包装的损毁率,提高二次使用率;构建快递业包装废弃物回收体系,明确安全性、环保性、可靠性、可追溯性等要求及技术标准;建立非环保包装的退出机制,逐步实现快递包装全面绿色化。

### 腾讯公司董事会主席兼首席执行官 马化腾

今年是马化腾履职全国人大代表的第六年,过去几年他提出了数十个建议。今年马化腾共提出8个建议,其中包括医疗健康、教育以及生态环境保护等。

在医疗健康方面,马化腾认为,未来的十几二十年,人口的老龄化仍要加剧,劳动者要养更多的老人,如果不借助科技手段,医疗领域将面临极大的挑战。他建议以“科技+医疗”的方式,实现人工智能筛查疾病,开

发辅助诊断系统,以数字技术、互联网技术推动医疗健康管理的发展。

在教育方面,他认为,除了“保护未成年人上网”以外,更应该引导青少年培养自身的网络素养。他建议政府设立“青少年科学发展”专项基金,同时引导鼓励各方社会力量如企业、研究机构、科学场馆等,开放自身资源,深入参与其中。

在生态环境保护方面,马化腾认为,社会公益机构作为政府、企业和公众的桥梁,在参与全民工程方面具有天然优势。应制定《国家公园法》,明确社会公益组织参与的法律地位及工作范围;建立健全国家公园公益捐赠、协议保护等机制;发挥社会公益组织在推动国家公园社区发展和自然环境教育方面的作用;建立社会公益组织参与的激励和监督机制;利用社会公益组织及各界力量,加强国家公园传播和舆论引导。



### 中华思源工程扶贫基金会副理事长兼秘书长 李晓林

目前,在我国疾病仍是导致贫困的主要原因,全国因病致贫的贫困人口占比在40%以上,其中又以儿童群体的致贫、返贫问题最为严重。

李晓林建议,一是参照“乡村儿童大病医保”模型,从国家层面制订和完善健康扶贫政策;二是由国家财政、社会组织、地方政府等共同筹资,以每年人均保费40~50元的标准,为全国592个国家扶贫开发工作重点县的儿童提供商业大病补充保险。

“乡村儿童大病医保”模型是由中国乡村儿童大病医保公

益基金通过6年数据累积和实践检验,总结出来的补充医疗保障模型,采用“地方政府+商业保险公司+公益组织”三方协作模式,为贫困县0~16岁儿童提供1万元以上30万元以下的住院医疗费用报销。

“大病医保”公益基金已陆续在全国开设了11个合作试点项目,累计投入保费4700万元,为125万人次的儿童免费提供了全国跨区域、不限病种、可带病投保的补充医疗保障,其中有7,571名儿童获得赔付,赔付金额超过3000万元。



### 中国肢残人协会副主席 孙建博

孙建博认为,小康路上一个人也不能少,就要解决残疾人的就业问题,不能用收取残疾人保障金代替就业。

2013年以来,孙建博已在全国人代会上提交了多份为残疾人教育、就业等问题呼吁的议案和建议。孙建博说:“相对于提供低保补助,文化教育

和职业教育对于残疾人来说更为重要。”他认为,企业按比例安排残疾人就业,对于实现残疾人的人生价值,促进社会进步有着积极意义。残疾人如果不能就业,其政治权利、生存权利等都将受到极大影响,社会不能把残疾人作为包袱拒之门外。



### 香港义工联盟董事会副主席、知名艺人 邝美云

邝美云结合自己在香港和内地多年的教育、慈善经验,提出“传承优秀文化、建设文化自信”的建议。她希望对青少年推行文化德育,以文化引领学生品德发展。她期望学生之间以“善”互相影响,“人和人之间是相互影响的,你的一个笑脸,或许就能为别人带来好心情。”

“香港的教育及慈善界有许多成功的经验和做法,在海

外也拥有不少优质的资源,可以供内地借鉴参考。”邝美云说。

近十多年来,邝美云在内地一些贫困地区投身慈善和教育事业,并不遗余力地走遍自己捐助的每一所小学。仅在江西一地,她就援建了20多所学校。“我很乐意从事慈善教育工作,因为我想从内心改变一个人,让人有向善的力量。”

